

# 二舅收“礼”

○曾林林

“如何做合格党员？你心里装着群众，群众心里装着你，你就是一名合格党员。”这是我二舅发自肺腑的一句话。

二舅是县人民法院一名副院长，酷爱笔墨丹青。不久前一个周末，看见他在朋友圈晒“作业”，我自然要去欣赏欣赏。

“舅舅，您还在办公室加班啊？”我拿起手机打电话找二舅。

“回来啦？诶，我在单位！”

已近中午，我决定到县法院看他去。到了二舅办公室，敲门一看，里面有位客人——一个头发花白的老汉，身边放着几个花花绿绿的塑料袋，很是显眼。我见状赶紧退了回来。半小时后，二舅电话来了，让我上办公室去坐坐。回到二舅办公室，只见那几个塑料袋还放在桌旁。

“舅，刚才有客人？”我问道。

“你忘啦，那是我的帮扶对象，刘大爷！”二舅回答。

我这才想起来，刘大爷是龙南县杨村镇新陂村一名80多岁的抗美援朝退伍老兵，返乡后就带着老伴在家务农，两老膝下无子女，靠着几亩农田和社保金度日。两年前，

他被确定为二舅的帮扶对象。可老人家性子拗，对帮扶工作心存怀疑，总觉得党员干部是走形式，二舅上门走访常吃闭门羹。

二舅对此一笑而过，上门更勤了。不久后，一场突如其来的疾病让刘大爷卧病在床，耗光了家中仅有的积蓄。在他最困难的时候，二舅一边争取救急资金，一边自掏腰包，帮老人治好了病。接下来，二舅还帮刘大爷两口介绍了养鸡项目，协调村干部联系市场找销路。老人的生活慢慢好转，对二舅开始另眼相看，二舅也成了老人家中的常客。

“刘大爷又是来找您办事的吧？还带了东西？”我试探地问。

“想哪去了？”二舅乐了，“你看看，里面是啥？”

我好奇地打开袋子，只见里面是三个大小不一的苹果、一大把小青菜，还有一个磨损得看不出商标的矿泉水瓶，里头装着半瓶子米酒。

看见我疑惑的目光，二舅解释道：“这回刘大爷可不是来找我办事的。前段日子法院工作忙，我又连续出了近一个月的差。他说，好久没跟我聊天，想我了，带了点自家菜

地的菜、自己酿的水酒，坐村里人的车专门来看我。走的时候他还硬要塞100元钱给我，说他生活好了，这钱让我给孩子买点东西。不过你放心，这钱，我真没要！”

“哈哈，这扶贫对象是他还是您啊！”我也乐了。

“我这思想还真得‘扶贫’了。”二舅放慢了语气，显然也动了感情：“最近工作忙，又觉得刘大爷那边日子好过了，有日子没去他家转转了，可是，他心里还牵挂着我们呐。帮扶困难户，不但要替他们解决实际困难，更重要的是用真心、动真情、常牵挂、常联系，把群众当亲人。明天啊，我就上刘大爷家去看看。”

爱人民，是共产党人的大爱，正如习总书记所说的“始终与人民心心相印”。二舅的话深深地鼓舞着我，在中国的土地上，有千千万万普通党员情系人民、为民服务，赢得了广大群众的信任和点赞。作为一名共产党员，今后，我将更加忠于党、忠于人民，不忘初心、维护民利，将组织交办的工作做实做细，做到群众的心坎上。

## 菜根谭

## 绿虔城

○卢策

赣州，又名虔城。徜徉在虔城，你能看到，无论是大街小巷，或是江边，绿色都洋溢着你的视觉空间。虔城，是绿色的城市！

在龟角尾公园，大片的树木冠盖相属，绿叶扶苏，形成了一个绿色的天地；在八境公园，古木参天，形成了一个绿色的王国；在宋城公园，林木萧萧，飞翠流丹，形成了一条绿色的长廊；在南门文化广场的东园和西园，绿树碧草，芴芴生长，形成了两块绿色的翡翠；在黄金广场，绿树成荫，碧草如茵，形成了一个绿色的广场；在赞贤公园，高坡与洼地的树木相映成趣，形成一道立体绿色风景；在杨梅渡公园，翠绿萦塔，犹如碧波涌桅，形成一道独特的景观；在城市中央公园，绿荫如盖，交枝连理，形成一个绿色的海洋……

再放眼，你能看到，一条条宽敞、整齐的大街上，一棵棵绿色的行道树，就像一串镶嵌在大街两旁的翡翠珠串；而修建在三江两岸的绿化带，又犹如缀在睡美人衣裙上的绿色裙边！

虔城的绿甚至走进了每家每户。作为一个有心人，行走在虔城，总能看到巷尾角落散布着许许多多零零星星、精巧别致的小花园绿地。再看看家家户户的阳台，透着绿、溢着翠，就连空墙光壁，也画着绿色的植物。可见，绿色已深入到虔城市民的心灵深处。

我爱绿色，更爱营造与维护绿色的使者。在南门文化广场，在城市中央公园，在古城墙，园林工人或顶烈日，或冒大雨，或是栽花，或是种树，或是清理枯枝败叶；环卫工人则活跃在街头巷尾间，来往于每一片绿化带、每一棵树下，细心地夹捡散落的纸屑和杂物……

看着这些忙忙碌碌的使者，我脑海中不禁蓦地闪过一个念想：啊，不正是这些辛勤的绿色使者，将我们这古老又年轻的虔城“染绿”的么？

## 古榕情

○蔡石平

在龙南九连山下一处客家聚居的太平堡蔡屋村，有一棵令村民引以为傲的百年老榕树。经过岁月的洗礼，它成了村民心中神奇又吉祥的圣洁之树。有村民道：太平好，蔡屋有古榕。抚云追月傲苍穹，百年沧桑仍蓊茸，四季韵和风。

不知何时起，这大榕树下形成了远近闻名、独具客家特色的集贸市场——蔡屋圩，距离杨村圩（镇）不过三五里路。每逢三日一圩，赶集的人们从四面八方涌来，把个小圩场挤得水泄不通。大榕树周围建有酒肆、茶楼、旅馆、杂货铺等店面，南来北往的赖、朱、刘、任、廖等姓氏的客家村民及广东的商旅都会到这大榕树下赶集、做买卖、歇脚等，热闹非凡。但上世纪40年代，这里便慢慢

萧条、衰落了，原因一说是土匪祸害，一说是战乱殃及。

随着新中国的成立，开国大典那天，村民们在榕树下用新鲜树枝搭起彩门，用客家人特有的方式打龙舞狮庆祝。这棵古老的大榕树也更加“榕”光焕发，光彩照人。

改革开放以来，蔡屋村同全国广大乡村一样，发生着翻天覆地的变化，村民们的生活也如雨后春笋般节节向上。尤其是近几年来，国务院出台《若干意见》，加上好政策的支持，他们怀揣中国梦，用勤劳的双手和客家人的聪明智慧，新修了一条条水泥村路，新建了一幢幢红砖楼房，不断改变着村容村貌，改善着自己的物质和文化生活，一步步向小康之路迈进！不少村民搬出了老屋，新盖了楼房。但仍有些村民难舍这棵百年古榕，又将老屋翻新成砖混楼房，继续留下来陪伴古榕。一位老村民这样说：“真是舍不得这棵给我们子孙带来福荫的榕树呀！”

榕，从木从容，“有容乃大”“天地有大美而不言”。她就像一个宽容淳朴的母亲，用她那博大的胸怀包容一切，不追名、不逐利，只有给予，且无怨无悔地守候在这方土地上，看着一代代村民聚集在大榕树下歇息、聊天，为村民遮风挡雨、消暑奉凉，造福乡邻。村民们也爱她、护她，百多年来，人和树和谐相处。此外，这里还是鸟类的天堂，各种鸟雀在其怀里叽喳戏闹、筑巢育雏。

悠悠客家风，深深古榕情。这榕树就像蔡屋村人的精神形象，就如同这里的村民一样，深深扎根这块赣南红土地，紧紧拥抱这片蓝天，痴痴守护着这围老屋。



(资料图)